



M E S T O S N I N A

**Mestský úrad Snina
oddelenie školstva
Strojárska 2060/95
069 01 Snina**

Pedagogicko-organizačné pokyny pre riaditeľov škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Snina

August 2021

Vypracovalo oddelenie školstva pri MsÚ Snina

Organizačné pokyny pre riaditeľov škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Snina

VŠEOBECNÉ INFORMÁCIE A POKYNY

Organizácia školského roka 2021/2022

(§ 150 ods. 6 zákona č. 245/2008 Z. z., vyhláška MŠVVaŠ SR č. 231/2009 Z. z.)

Školský rok sa začína 1. septembra 2021.

Školské vyučovanie sa začína **2. septembra 2021** (štvrtok).

Vyučovanie v prvom polroku školského roka sa končí **31. januára 2022** (pondelok).

Vyučovanie v druhom polroku sa začína **1. februára 2022** (utorok) a končí sa **30. júna 2022** (štvrtok).

Termíny školských prázdnin v školskom roku 2021/2022

Prázdniny	Posledný deň vyučovania pred začiatkom prázdnin	Termín prázdnin	Začiatok vyučovania po prázdninách	
jesenné	27. október 2021 (streda)	28. október – 29. október 2021	2. november 2021 (utorok)	
vianočné	22. december 2021 (streda)	23. december 2021 – 7. január 2022	10. január 2022 (pondelok)	
polročné	3. február 2022 (štvrtok)	4. február 2022 (piatok)	7. február 2022 (pondelok)	
jarné	Košický kraj, Prešovský kraj	18. február 2022 (piatok)	21. február – 25. február 2022	28. február 2022 (pondelok)
	Bratislavský kraj, Nitriansky kraj Trnavský kraj	25. február 2022 (piatok)	28. február – 4. marec 2022	7. marec 2022 (pondelok)
	Banskobystrický kraj, Žilinský kraj, Trenčiansky kraj	4. marec 2022 (piatok)	7. marec – 11. marec 2022	14. marec 2022 (pondelok)
veľkonočné	13. apríl 2022 (streda)	14. apríl – 19. apríl 2022	20. apríl 2022 (streda)	
letné	30. jún 2022 (štvrtok)	1. júl – 2. september 2022	5. september 2022 (pondelok)	

Prevádzka každej MŠ zaradenej v sieti škôl a školských zariadení SR, **bez ohľadu na jej zriaďovateľa**, sa v čase letných prázdnin prerušuje **najmenej na tri týždne nepretržite**. V miestach, kde je niekoľko MŠ jedného zriaďovateľa, informuje riaditeľ rodičov alebo zákonných zástupcov o možnosti dochádzky detí do niektorej z nich (vopred určenej).

Celoslovenské testovanie žiakov 5. ročníka základných škôl (Testovanie 5, T5) sa uskutoční **18. mája 2022** (streda) na všetkých základných školách SR z predmetov matematika, slovenský jazyk a literatúra (a maďarský jazyk a literatúra).

Na testovaní sa zúčastnia žiaci 5. ročníka ZŠ, vrátane žiakov so ŠVVP, okrem žiakov vzdelávaných podľa vzdelávacích programov pre žiakov s mentálnym postihnutím.

Celoslovenské testovanie žiakov 9. ročníka základných škôl (Testovanie 9, T9-2022) sa uskutoční **6. apríla 2022** (streda) z predmetov matematika, slovenský jazyk a literatúra, maďarský jazyk a literatúra a **7. apríla 2020** (štvrtok) z predmetov slovenský jazyk a slovenská literatúra, ukrajinský jazyk a literatúra.

Na testovaní sa zúčastnia žiaci 9. ročníka ZŠ a 4. ročníka gymnázií s 8-ročným vzdelávacím programom, vrátane žiakov so ŠVVP, okrem žiakov vzdelávaných podľa vzdelávacích programov pre žiakov s mentálnym postihnutím.

Náhradný termín Testovania 9-2022 sa uskutoční **21. a 22. apríla 2022** (štvrtok, piatok).

Celoslovenské testovanie pohybových predpokladov žiakov 1. a 3. ročníka ZŠ

(v zmysle § 58 zákona č. 440/2015 Z. z. o športe a o zmene a doplnení niektorých zákonov) je potrebné uskutočniť od 2.9.2021 do 29.10.2021 vo všetkých školách okrem ZŠ pre žiakov so zdravotným znevýhodnením.

Všeobecné pokyny a nariadenia pre školy a školské zariadenia v čase krízovej situácie

Od marca 2020 ovplyvňuje všetky oblasti života pandémie ochorenia COVID-19, vrátane oblasti výchovy a vzdelávania. Uvedená situácia je zohľadnená vo viacerých právnych predpisoch, a to aj na úseku školstva.

Odporúčame sledovať všeobecne záväzné predpisy a rezortné predpisy, ktoré sú zverejňované na www.minedu.sk, Školský semafor pre školský rok 2021/2022 pre všetky druhy škôl, Sprievodcu školským rokom 2021/2022 s účinnosťou od 1. septembra 2021, preštudovať nové právne predpisy, uplatňovať ich v praxi.

PREHĽAD OPATRENÍ ŠKOLSKÉHO SEMAFORU 2021/2022

Podľa nového COVID Automatu budú školy otvorené vo všetkých farbách okresov. Na rozdiel od minulého školského roka sa bude prerušovať vyučovanie len v jednotlivých triedach, nie v celej škole. Ak sa v triede vyskytne žiak alebo zamestnanec pozitívny na ochorenie COVID-19, pôjdu žiaci z triedy do 14-dňovej karantény (okrem tých, ktorí si uplatňujú výnimku z karantény). Pokiaľ bude v triede 100% žiakov, ktorí majú výnimku z karantény (sú zaočkovaní alebo prekonali COVID-19), v tejto triede nedôjde k prerušeniu vyučovania. Ak sa osoba pozitívna na ochorenie COVID-19 vyskytne v domácnosti žiaka, zostáva v karanténe len tento žiak. Jeho trieda pokračuje v prezenčnom vyučovaní. Ak je osoba v domácnosti žiaka v karanténe (je úzky kontakt pozitívneho), žiak môže chodiť do školy do momentu, pokiaľ sa u rodiča nepotvrdí ochorenie COVID-19. Rodič má povinnosť nahlásiť karanténu žiaka detskému lekárovi, ktorý na jeho karanténu dohliada.

Výnimku z karantény v prípade výskytu osoby pozitívnej na ochorenie COVID-19 v triede si môžu uplatniť:

- žiaci, ktorí prekonalí ochorenie COVID-19 za posledných 180 dní (na základe výsledku PCR testu, Ag testu, testu na protilátky),

- plne zaočkovaní žiaci alebo žiaci zaočkovaní 1. dávkou do 180 dní od prekonania ochorenia COVID-19. Za žiaka môže rodič oznámiť škole výnimku z karantény predložením „Oznámenie o výnimke z karantény“,

Rodič môže svojím rozhodnutím ospravedlniť žiaka na 5 po sebe idúcich vyučovacích dňoch. Pri absencii viac ako 5 po sebe idúcich vyučovacích dňoch z dôvodu ochorenia musí predložiť „Potvrdenie o chorobe“ od detského lekára, v opačnom prípade pôjde o neospravedlnenú neprítomnosť na vyučovaní, ktorá môže mať za následok zhoršenú známku zo správania, prípadne nutnosť vykonať komisionálne skúšky.

Rodič má nárok na ošetrovné (OČR) ak riaditeľ školy alebo regionálny úrad verejného zdravotníctva rozhodol o prerušení vyučovania v triede žiaka do 11 rokov, alebo ak žiak vyžaduje celodenné ošetrovanie na základe potvrdenia detského lekára. Ak rodič nechá žiaka doma na základe vlastného rozhodnutia, nárok na OČR mu nevzniká.

Nástup do školy

Na začiatku školského roka ministerstvo umožní dobrovoľné testovanie žiakov v školách a v domácom prostredí.

Každý žiak základnej, strednej a špeciálnej školy, ktorého rodič prejaví záujem, dostane sadu 25 ks testov na domáce samotestovanie. Možnosť antigénového samotestovania môžu využiť všetci žiaci, aj zaočkovaní a aj tí, ktorí prekonalí ochorenie COVID-19. Pri vykonávaní testu žiak postupuje podľa pokynov výrobcu testu a návodu zverejneného Ministerstvom zdravotníctva SR. Pokiaľ sa rodičia rozhodnú využiť možnosť domáceho samotestovania žiakov, odporúčame ho realizovať v pondelok a vo štvrtok ráno pred nástupom do školy, alebo kedykoľvek keď žiak prejavuje jeden z príznakov ochorenia COVID-19.

V prípade pozitívneho výsledku samotestovania Ag testom žiaka počas školského roka:

1. Žiak zostáva doma – nemôže ísť do školy.
2. Rodič kontaktuje všeobecného lekára pre deti a dorast, ktorý mu stanoví ďalší postup.
3. Rodič oznámi škole, že žiak mal pozitívny výsledok Ag testu, aby škola mohla pristúpiť k sprísneným hygienicko-epidemiologickým opatreniam.

Opatrenia smerujú k implementácii odporúčaní Úradu verejného zdravotníctva SR a sú založené na princípe ROR - Rúško, Odstup, Ruky. Rúško je opatrením na obmedzenie priestorovej distribúcie kvapôčok telesných tekutín.

Výnimku z povinnosti nosiť rúško majú deti do 6 rokov, deti v materskej škole a v registrovaných nesieťových zariadeniach, žiaci so závažnými poruchami autistického spektra, so sluchovým postihnutím, alebo so stredným a ťažkým mentálnym postihnutím a ich pedagógovia. Odstup je opatrením smerujúcim k minimalizácii osobných kontaktov a na obmedzenie skupinových aktivít. Ruky je opatrením, ktoré eliminujúce prenos infekcie z kontaminovaného povrchu na sliznice.

Základné prevádzkové pokyny

- Pri ceste do/zo školy sa žiak/zamestnanec riadi aktuálnymi opatreniami Úradu verejného zdravotníctva SR a pokynmi miestne príslušného regionálneho úradu verejného zdravotníctva. Vstup cudzím osobám do priestorov školy a školského zariadenia je možný len s výnimkou, potvrdenou riaditeľom školy a „Písomným vyhlásením o bezpríznakovosti“ danej osoby.
 - V prípade väčších škôl, a teda aj väčšieho počtu skupín/tried, odporúčame rozdeliť nástup do školy na niekoľko časových intervalov alebo využiť väčšie množstvo vchodov do školy a určiť presné miesta vstupu (prípadne času) pre jednotlivé skupiny/triedy, aby dochádzalo k minimalizácii miešania žiakov.
 - Ranný filter: - materská škola povinne vykonáva ranný filter podľa § 24 ods. 9 písm. a), b) zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia, - ostatným druhom škôl odporúčame vykonávať ranný filter vo všetkých farbách okresov COVID Automatu; pokiaľ sa riaditeľ rozhodne zaistiť bezpečnosť a ochranu zdravia detí a žiakov zavedením ranného filtra (napr. meranie teploty), je pre žiakov záväzný.
 - Škola zverejnení oznam podmienok vstupu do školy na vchodových dverách a webovom sídle školy. Na komunikáciu externých osôb so školou počas úradných (stránkových) hodín sa využíva dištančný spôsob komunikácie (písomne, e- mail, a pod.).
 - Ostatné hromadné podujatia (napr. účelové cvičenia, didaktické hry, a pod.) sa neuskutočňujú alebo sa uskutočňujú bez premiešavania tried. Rodičovské schôdzky odporúčame vykonávať dištančnou formou; v prípade, že to nie je z prevádzkových dôvodov možné, je potrebné obmedziť kontakt rodičov žiakov rôznych tried.
 - Obsah a formu všetkých vzdelávacích a záujmových činností je nutné voliť tak, aby boli zaistené hygienicko-epidemiologické opatrenia.
 - Zabezpečenie rozstupov medzi osobami nachádzajúcimi sa v objekte školy a školského zariadenia sa riadi aktuálnymi hygienicko-epidemiologickými nariadeniami počas celého dňa, najmä z pohľadu dodržiavania rozstupov.
 - Škola v súčinnosti so zriaďovateľom a v rámci možností zabezpečí: - dostatok dezinfekčných prostriedkov na osobnú hygienu a dezinfekciu, - osobné ochranné prostriedky, - primerané množstvo bezdotykových teplomerov, - mydlo a papierové utierky (odporúčame nepoužívať textilné uteráky a vzduchové sušiče rúk z dôvodu možného zvýšeného šírenia ochorenia COVID-19).
 - Je potrebné zabezpečiť dezinfekciu rúk všetkých osôb pri vstupe do budovy. • Dôkladné čistenie všetkých miestností, v ktorých sa žiaci/zamestnanci nachádzajú, sa musí vykonávať najmenej raz denne. Dezinfekcia dotykových plôch, ostatných povrchov alebo predmetov, ktoré používa zvlášť veľký počet ľudí, musí byť vykonávaná minimálne 2x denne a podľa potreby (napr. kľučky dverí). Upratovanie a dezinfekcia toaliet prebieha minimálne 3x denne, resp. podľa potreby.
 - Škola opakovane upozorňuje žiaka na potrebu dodržiavania hygienických pravidiel pri kašľaní a kýchaní, ako aj na potrebu pravidelného umývania rúk.
 - V miestnosti, v ktorej sa zdržujú osoby je zabezpečené časté a intenzívne vetranie (neodporúča sa používať klimatizačné zariadenia a ventilátory).
 - Odporúčame zabezpečiť minimalizovanie miešania žiakov/zamestnancov a striedania miestností pri vyučovaní.

- Škola zriadi izolačnú miestnosť (rozloha min. 15m² a priame vetranie), ktorá slúži na umiestnenie osoby s príznakmi ochorenia COVID-19 alebo iného infekčného ochorenia. Po opustení miestnosti osobou s príznakmi infekčného ochorenia je miestnosť dôkladne vydezinfikovaná a vyvetraná podľa usmernenia Úradu verejného zdravotníctva SR.

Právne predpisy

Zákon č. 56/2020 Z. z., ktorým sa dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z., predstavuje právny základ pre takmer všetky rozhodnutia ministra školstva, vedy, výskumu a športu SR (ďalej len „minister“), ktoré boli vo vzťahu k organizácii školského roka vydané v školskom roku 2019/2020 a školskom roku 2020/2021. Za predpokladu, že núdzový stav alebo mimoriadna situácia budú trvať aj v školskom roku 2021/2022, pre jednotlivé rozhodnutia bude tento zákon podstatný aj naďalej podľa aktuálnej epidemiologickej situácie, počas ktorej môže minister rozhodnúť o:

- a. mimoriadnom prerušení školského vyučovania v školách,
- b. mimoriadnom prerušení prevádzky školských zariadení,
- c. iných termínoch rozhodujúcich pre organizáciu školského roka, najmä o iných termínoch: 1. obdobia školského vyučovania a školských prázdnin, 2. klasifikácie, hodnotenia, skúšobného obdobia pri ukončovaní výchovy a vzdelávania a prijímacích skúšok, 3. vydávania dokladov o získanom vzdelaní, 4. podávania žiadostí o prijatie, prihlášok na vzdelávanie, prihlášok na štúdium a konania zápisov,
- d. zrušení vykonania časti alebo formy skúšky, ktorou sa ukončuje výchova a vzdelávanie v strednej škole, v príslušnom školskom roku alebo
- e. zrušení vykonania externého testovania žiakov základných škôl v príslušnom školskom roku. O týchto rozhodnutiach informuje ministerstvo školstva prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov a na svojom webovom sídle.

V rámci zákona boli novelizované zákon č. 245/2008 Z. z., zákon č. 596/2003 Z. z. a zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení (ďalej len „zákon č. 597/2003 Z. z.“). Obsahuje opatrenia vo viacerých oblastiach, pri ktorých je podľa vývoja epidemiologickej situácie možné, že budú využité aj v školskom roku 2021/2022. Počas mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu vyhláseného v súvislosti s ochorením COVID-19 sa upravuje:

- a. Spôsob prijímania na výchovu a vzdelávanie, spôsob hodnotenia a spôsob ukončovania výchovy a vzdelávania určuje ministerstvo školstva v súlade s opatreniami Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky.
- b. Aj počas mimoriadneho prerušenia školského vyučovania možno dennú formu štúdia uskutočňovať aj ako dištančnú.
- c. Doplnenie § 13b do zákona č. 245/2008 Z. z., ktoré upravuje zabezpečenie elektronickej verzie učebníc, učebných textov a pracovných zošitov s cieľom podpory dištančného vzdelávania.

d. Možnosť slovného hodnotenia aj na druhom stupni základnej školy, ktorá bola zavedená ako systémové opatrenie, a teda bude trvať aj po skončení mimoriadnej situácie.

e. Príspevok na záujmové vzdelávanie použiť aj na iný účel, ktorý bezprostredne súvisí so zabezpečením opatrení na riešenie krízovej situácie, napr. na tovary, ktoré sú v súčasnosti potrebné, t. j. dezinfekčné prostriedky, ochranné prostriedky.

f. Predĺženie funkčného obdobia orgánu školskej samosprávy, možnosť dočasného obsadenia miesta riaditeľa bez výberového konania, možnosť uskutočniť zasadnutie orgánu školskej samosprávy prostredníctvom videokonferencie.

Zákon č. 371/2020 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. a ktorým sa dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zavádza príspevok na špecifiká, ktorý reaguje na situácie v priebehu školského roka a s ktorými sa pri nastavovaní rozpočtu nepočíta, napr. pri zmene právnych predpisov, z ktorých vyplývajú nové povinnosti alebo môže ísť aj o niektoré nepredvídané výdavky počas trvania krízovej situácie.

Oblasť školstva ovplyvnili aj právne predpisy, ktoré nie sú v pôsobnosti ministerstva školstva:

a. Novela Zákonníka práce (zákon č. 66/2020 Z. z.), v ktorom bol doplnený nový § 250b, ktorý upravil najmä:

- výkon práce z domácnosti, • poskytnutie náhrady mzdy v sume 80 % priemerného zárobku ak zamestnanec nemôže vykonávať prácu spôsobenú obmedzeniami činnosti zamestnávateľa.

b. V rámci novely zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení bolo zavedené „pandemické ošetrovné“, ktoré v čase krízovej situácie upravuje § 293er ods. 3, § 293fb ods. 2 a § 293fe ods. 1. Vo vzťahu k deťom a žiakom je relevantné najmä ustanovenie § 293er ods. 3 písm. b) zákona, podľa ktorého: V čase krízovej situácie nárok na ošetrovné vzniká od prvého dňa potreby osobného a celodenného ošetrovania alebo osobnej a celodennej starostlivosti a zaniká dňom skončenia potreby osobného a celodenného ošetrovania alebo osobnej a celodennej starostlivosti, ak poistenec ... splnil podmienky nároku na ošetrovné podľa § 39 ods. 1 písm. b), pričom jednou z podmienok je, že predškolské zariadenie alebo zariadenie sociálnych služieb, v ktorých sa poskytuje dieťaťu starostlivosť, alebo škola, ktorú dieťa navštevuje, boli rozhodnutím príslušných orgánov uzavreté alebo v nich bolo nariadené karanténne opatrenie podľa osobitného predpisu 50).

c. V rámci nariadenia vlády č. 103/2020 Z. z. v znení nariadenia vlády č. 301/2020 Z. z. išlo o plnenie podmienok na poskytovanie dotácie na podporu výchovy k stravovacím návykom dieťaťa. Podľa § 4 ods. 6 zákona č. 544/2010 Z. z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky sa vyžaduje splnenie dvoch podmienok:

- dieťa sa zúčastnilo výchovno-vzdelávacej činnosti v materskej škole alebo vyučovania v základnej škole a
- dieťa odobralo stravu.

V čase mimoriadneho prerušenia školského vyučovania je podmienka účasti na výchovno-vzdelávacej činnosti „v škole“ objektívne nemožná. Preto podľa § 2 ods. 1 a 2 nariadenia vlády č. 103/2020 Z. z.:

(1) Ak je z dôvodu krízovej situácie prerušená výchovno-vzdelávacia činnosť v materskej škole alebo prerušené vyučovanie v základnej škole a dieťa odobralo obed alebo iné jedlo, podmienka účasti na výchovno-vzdelávacej činnosti v materskej škole alebo vyučovaní v základnej škole podľa § 4 ods. 6 zákona sa považuje za splnenú.

(2) Ak je z dôvodu krízovej situácie školská jedáleň zatvorená a dieťa sa zúčastnilo výchovno-vzdelávacej činnosti v materskej škole alebo vyučovania v základnej škole, podmienka odobratia stravy dieťaťom podľa § 4 ods. 6 zákona (544/2010 Z. z.) sa považuje za splnenú a zriaďovateľ vyplatí poskytnutú dotáciu rodičovi dieťaťa alebo fyzickej osobe, ktorej je dieťa zverené do starostlivosti rozhodnutím súdu. Teda v čase mimoriadneho prerušenia školského vyučovania postačuje splnenie jednej z podmienok, ak splnenie druhej podmienky je z dôvodu „zatvorenia“ (školy alebo jedálne) nemožné (zákon č. 544/2010 Z. z.).

Dištančné vzdelávanie (zákon č. 56/2020 Z. z.)

- Pri organizácii dištančného vzdelávacieho procesu a voľbe jej foriem odporúčame klásť dôraz na mapovanie možností jednotlivých žiakov pri prechode na dištančnú formu vzdelávania, t. j. mapovanie dostupnosti médií pre vzdelávanie (dostupnosť počítača a internetu, nerušeného prostredia a pod.)
- Pre dištančné a online vzdelávanie odporúčame využívať centrálné úložisko digitálneho edukačného obsahu viki.iedu.sk, ktoré obsahuje širokú škálu vzdelávacieho materiálu pre MŠ, ZŠ a SŠ.
- Pre deti a žiakov z vylúčených rómskych komunít odporúčame pri podpore ich vzdelávania televíznu reláciu Tumence Khere- S vami doma, ktorej jednotlivé časti sa nachádzajú v archíve RTVS a postupne sú aktuálne dopĺňané: <https://www.rtvsk.sk/televizia/archiv/15830/226155>.
- Pre všetkých žiakov základnej školy, ktorých sa dotklo prerušenie vyučovania v školskom roku 2020/2021: • je možné presúvať učivo do vyšších ročníkov • ak nie je možné ani pri vynaložení najväčšieho úsilia zvládnuť celý rozsah vzdelávacích štandardov ŠVP, je možné tento rozsah v najbližších 2 školských rokoch v nevyhnutne potrebnej miere redukovať, príp. upraviť tak, aby sa dosahovanie definovaných cieľov v ŠVP dosahovalo pomocou medzipredmetových vzťahov.
- Úpravy v učebných plánoch škôl, v cieľoch a v obsahu vzdelávania zahŕňajúcu o. i. redukcii učiva odsúhlasí pedagogická rada kedykoľvek v priebehu školského roka 2021/2022 a zaznamená sa v školskom vzdelávacom programe.
- Redukciu rozsahu vzdelávacích štandardov v predmetoch, ktoré sú v školskom roku 2021/2022 profilovými predmetmi pre prijímacie skúšky na stredné školy bude možné vykonať na základe výstupného štandardu zo základnej školy, ktorý bude súčasťou Dodatku č. 9 k Štátnemu vzdelávaciemu programu
- Pre žiakov, ktorí boli v školskom roku 2020/2021 žiakmi 3. a 4. ročníka, je možné učivo presúvať aj medzi stupňami vzdelávania (učivo 4. ročníka môže byť presunuté do piateho ročníka).

- V primárnom vzdelávaní je prioritou zameranie sa na zvládnutie čítania a písania a rozvíjanie čítania s porozumením.

Ďalšie usmernenia:

V období školského vyučovania môže riaditeľ školy poskytnúť žiakom zo závažných dôvodov, najmä organizačných a prevádzkových, najviac päť dní voľna v súlade s §150, ods. 5 zákona č. 245 Z. z. (školský zákon). O poskytnutí voľna informuje zriaďovateľa (Mesto Snina – odd. školstva) - §3 ods. 5 vyhlášky MŠ SR č. 231/2009 Z. z.

- Pedagogická rada zameraná na hodnotenie žiakov za prvý polrok sa uskutoční najskôr **22. januára** a za druhý polrok najskôr **21. júna** príslušného školského roka (čl. 4 ods. 6 Metodický pokyn č. 22/2011 na hodnotenie žiakov základnej školy).
- V súlade s § 153 zákona MŠ SR č. 245/2008 Z. z. riaditeľ po prerokovaní v pedagogickej rade vydá **školský poriadok**, ktorý schvaľuje spolu s rozvrhom hodín, klasifikáciou voliteľných a výchovných predmetov. Školský poriadok prerokuje aj s orgánom školskej samosprávy - s radou školy. Školský poriadok má byť **zverejnený** na verejne prístupnom mieste v škole alebo v školskom zariadení. Zamestnanci a žiaci majú byť oboznámení s obsahom školského poriadku (zamestnanci aj vnútorného pracovného poriadku) **preukázateľným spôsobom**. (Oboznámenie zamestnancov napr. na pracovnej porade alebo pedagogickej rade a **potvrdené podpisom**).
- Žiaci školy budú so školským poriadkom oboznámení hneď na **začiatku** školského roka, o čom by mal byť záznam v triednej knihe, prípadne zápis v žiackej knižke. Informovanie zákonných zástupcov sa spravidla realizuje zverejnením na webovom sídle školy, prípadne na prvom zasadnutí rád rodičov v školskom roku a vyznačí sa v zápisnici zo stretnutia. Náležitosti školského poriadku sú v školskom zákone rozpracované v § 153. V tomto ustanovení zákona sú vymedzené okruhy činností, ktoré môže školský poriadok upraviť.

- **Poskytovanie osobných údajov detí, žiakov** tretím stranám v súlade so zákonom o ochrane osobných údajov č. 18/2018 Z. z, t.j. zverejňovanie osobných údajov v rôznych časopisoch, na webových stránkach, prípadne školských nástenkách: Ide najmä o zverejňovanie mena a priezviska spolu s identifikačným údajom dotknutej osoby ako je dátum narodenia, trieda, príslušnosť ku škole a pod. Je potrebné venovať pozornosť aj zverejňovaniu fotodokumentácie z rôznych akcií usporadúvaných školou alebo školským zariadením. Nakoľko v zákone č. 245/2008 Z. z. zverejňovanie osobných údajov detí, žiakov nie je osobitne upravené, aplikuje sa všeobecná úprava spracovania osobných údajov vyplývajúca zo zákona 18/2018 Z. z. Odporúčame, aby škola a školské zariadenie na začiatku školského roka poskytla dotknutým osobám, respektíve ich zákonným zástupcom možnosť podpísať súhlas so spracúvaním osobných údajov. V súhlase musí byť presne vyšpecifikované: kto udeľuje súhlas, komu ho udeľuje, na aký účel (napr. pre účasť na súťažiach, olympiádach školských pobytoch a iných podujatiach, pre tvorbu a zverejňovanie fotografií – videozáznamov žiakov na webovej stránke školy, na nástenkách v škole, v školskej kronike, v publikačných materiáloch a pre potreby prezentácie aktivít školy v médiách – dôležité vymedziť čas, na aký sa údaj bude používať – (zvyčajne na školský rok). Ak sa daný súhlas má poskytnúť na viacero účelov, je potrebné každý účel uviesť zvlášť. Súhlas musí byť vyjadrený jasne, v zrozumiteľnej a ľahko dostupnej forme, a musí byť poskytnutý slobodne. Dotknutá osoba má právo kedykoľvek odvolať súhlas so spracovaním osobných údajov, ktoré sa jej týkajú.

- **Poskytovanie informácií o dieťati:** Na informácie o dieťati poskytované školou a školským zariadením má ako zákonný zástupca právo podľa § 144 ods. 6 školského zákona bez ohľadu na to, či je manželom, rozvedeným alebo slobodným rodičom, resp. či ide o dieťa zverené do jeho výlučnej alebo striedavej osobnej starostlivosti. Zákon č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rodine“) garantuje právo druhého rodiča získavať informácie o spoločnom dieťati od rodiča, ktorému nebolo dieťa po rozvode zverené do osobnej starostlivosti. Je vhodné, aby škola informovala zákonného zástupcu, ktorý má dieťa zverené do výlučnej osobnej starostlivosti, o zamýšľaných doplnkových aktivitách v dostatočnom predstihu, čím pre neho vytvorí dostatočný priestor obrátiť sa na druhého rodiča so žiadosťou o čiastočnú alebo úplnú úhradu prípadných finančných nákladov. Dôsledne **uplatňovať rozhodnutia súdov** o úprave výkonu rodičovských práv a povinností, najmä v súvislosti so striedavou starostlivosťou, vrátane neodkladných opatrení súdov.

- **Vzdelávanie cudzincov** v regionálnom školstve je legislatívne zabezpečené podľa § 146 školského zákona za rovnakých podmienok ako vlastným štátnym príslušníkom.
Školy pri prijímaní detí a žiakov (či v štandardnom prijímacom konaní alebo pri prestupoch z iných škôl) uvádzajú osobné údaje v evidencii presne podľa rodných listov. U žiakov, ktorí už majú občiansky preukaz, sa získavajú osobné údaje do evidencie z občianskeho preukazu. V prípade detí a žiakov cudzincov to sú obdobné

doklady alebo pas (slovenské rodné číslo by malo byť v preukaze slovenského zdravotného poistenia, ak ho už majú). Dôvodom tohto opatrenia je fakt, že ročne sa stáva niekoľko prípadov, že škola eviduje v pedagogickej dokumentácii a odosiela do RISu nesprávne údaje dieťaťa, žiaka. Najčastejšie ide o iný tvar krstného mena (alebo iné poradie krstných mien, ak ich je viac) alebo o iné priezvisko (slobodná matka povie škole svoje priezvisko, ale dieťa, žiak má priezvisko po otcovi).

- **Bezpečnosť, prevencia a antidiskriminácia:** V školách a školských zariadeniach dôsledne uplatňovať zákaz všetkých foriem diskriminácie a segregácie. Eliminovať nežiaduce javy, akými sú priestorové, organizačné, fyzické a symbolické vylúčenie alebo oddelenie rómskych detí a žiakov v dôsledku ich etnickej príslušnosti (často v kombinácii so sociálnym znevýhodnením) od ostatných detí a žiakov. Vytvárať vhodné podmienky na ich vzdelávanie spolu s majoritnou populáciou, šíriť myšlienky tolerancie, akceptácie odlišností a zlepšovanie postojov voči znevýhodneným skupinám obyvateľstva. Zvýšenú pozornosť venovať žiakom vracajúcim sa zo zahraničia pri ich začleňovaní sa do žiackeho kolektívu.

Ak na základe informácií školy alebo školského zariadenia vznikne dôvodné podozrenie, že dieťa alebo žiak je týrané, zneužívané alebo ten, kto je povinný sa o dieťa osobne starať, túto povinnosť zanedbáva, škola alebo školské zariadenie oznámi tieto informácie podľa povahy a závažnosti orgánu činnému v trestnom konaní, úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, alebo súdu.

Školy a školské zariadenia v rámci prevencie postupujú v súlade Metodickým usmernením č. 7/2006-R k prevencii a riešeniu šikanovania žiakov v školách a školských zariadeniach (Informácie sú zverejnené na www.prevenciasikanovania.sk.) a spolupracujú s CPPP a P v Snine. Programy je potrebné realizovať v oblasti prevencie sexuálneho násillia páchaného na deťoch a prevencie obchodovania s ľuďmi, prevencie drogových závislostí, prevencie rizík používania internetu a mobilnej komunikácie, prevencie kyberšikany a prevencie kriminality s dôrazom na selektívnu prevenciu a na odbornú pomoc rizikovým deťom. (V súlade so smernicou MŠVVaŠ SR č. 36/2018 k prevencii a riešeniu šikanovania detí a žiakov v školách a školských zariadeniach).

Pedagogický zamestnanec školy, ktorý sa dozvie o prípade šikanovania a neprijme v tomto smere žiadne opatrenie, sa vystavuje riziku trestného postihu. Konaním podľa predchádzajúcej vety môže pedagogický zamestnanec naplniť i skutkovú podstatu trestného činu neprekazenia trestného činu, neoznámenia trestného činu alebo ublíženia na zdraví a to tak, že inému z nedbanlivosti ublíži na zdraví tým, že poruší dôležitú povinnosť vyplývajúcu z jeho zamestnania, povolania, postavenia alebo funkcie, alebo uloženú mu podľa zákona. Pri podozrení, že šikanovanie naplnilo skutkovú podstatu priestupku alebo trestného činu, je riaditeľ školy povinný oznámiť túto skutočnosť príslušnému útvaru PZ SR. Riaditeľ školy je povinný bez zbytočného odkladu oznámiť orgánu sociálno-právnej ochrany skutočnosti, ktoré ohrozujú žiaka, alebo že žiak spáchal trestný čin, prípadne opakovane páchal priestupky.

- **Účasť na vyučovaní a aktivitách** organizovaných školou môžu osoby, ktoré nie sú zamestnancami školy **iba so súhlasom riaditeľa školy.**
- **Kamerový systém** prevádzkujú školy a školské zariadenia **len** v súlade so zákonom č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov. Monitorovanie verejne prístupných priestorov škôl a školských zariadení možno len na účely verejného poriadku, bezpečnosti a ochrany zdravia detí, žiakov, učiteľov a iných osôb, ochrany majetku školy alebo školského zariadenia, ochrany majetku detí, žiakov, učiteľov a iných osôb. Je potrebné rešpektovať povinnosť určenia, ktoré priestory škôl a školských zariadení sú prístupné verejnosti (napríklad priestor pred školou, prípadne vestibul školy) a ktoré nie. Spôsob a podmienky prevádzkovania kamerového systému je potrebné stanoviť tak, aby neboli porušené práva dotknutých osôb (detí, žiakov, učiteľov a ostatných osôb). **Monitorovaný priestor musí byť zreteľne označený ako monitorovaný.** Vyhotovený kamerový záznam možno využiť len na účely trestného konania alebo konania o priestupkoch (odovzdanie vyhotoveného záznamu orgánom činným v trestnom konaní alebo orgánom oprávneným na prešetrenie priestupku). Ak kamerový záznam nie je využitý na vyššie uvedené účely, je potrebné ho zlikvidovať do 15 dní odo dňa nasledujúceho po dni, kedy bol záznam vyhotovený.
- **Žiaci so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej ŠVVP) – zdravotné znevýhodnenie** – dbať na dodržiavanie Usmernenia k prijímaniu žiakov so zdravotným znevýhodnením do základnej školy. Dieťa a žiak so zdravotným znevýhodnením, individuálne začlenený v bežnej triede, sa vzdeláva podľa IVP len vtedy, ak je to vzhľadom na jeho zdravotné znevýhodnenie potrebné. IVP vypracúva škola v spolupráci s CPPP a P, v ktorom je dieťa/žiak evidovaný.

Ak žiak v priebehu plnenia povinnej školskej dochádzky prestupuje do inej školy, riaditeľ školy zašle kópie dokumentácie žiaka príslušnej škole (§ 31 ods. 2 a § 35 ods. 5 zákona č. 245/2008 Z. z.), a to aj pri jeho prestupe do školy poskytujúcej vyšší stupeň vzdelávania.

- **Oslobodenie od povinnosti dochádzať do školy:** Žiakom, ktorí sú oslobodení od povinnosti dochádzať do školy a ich vzdelávanie je na základe písomného vyjadrenia lekára a poradenského zariadenia kontraindikáciou k zdravotnému stavu, sa vzdelávanie neposkytuje, pokiaľ na to nepominú dôvody.
- **Vzdelávanie podľa individuálneho učebného plánu:** Povolenie vzdelávania podľa § 26 ods. 2 zákona č. 245/2008 Z. z. , t. j. podľa individuálneho učebného plánu, možno uplatniť u žiaka s nadaním, ale aj zo závažných dôvodov. Okrem tehotenstva a materstva je to aj **vzdelávanie žiaka so zdravotným znevýhodnením**, ktorého stav si vyžaduje striedanie dennej dochádzky do školy s individuálnou prípravou. (Např. ak žiaka s Aspergerovým syndrómom, vývinovou poruchou aktivity spojenou s hyperaktivitou a pod. nie je vhodné v niektorých predmetoch alebo v určitom období vzdelávať v škole, pričom oslobodiť ho od

povinnosti dochádzať do školy na základe § 24 ods. 2 písm. a) školského zákona nie je nevyhnutné).

- **Plnenie povinnej školskej dochádzky osobitným spôsobom:** Žiak, ktorý vykonáva školskú dochádzku podľa § 23 písm. b) a c) zákona č. 245/2008 Z. z. (plní školskú dochádzku osobitným spôsobom v škole mimo územia SR alebo sa vzdeláva v škole zriadenej iným štátom na území SR), môže na základe žiadosti zákonného zástupcu žiaka alebo žiadosti plnoletého žiaka vykonať komisionálne skúšky. (Z vyučovacích predmetov, ktoré určí riaditeľ školy - spravidla sú to vyučovacie predmety učebného plánu príslušného ročníka kmeňovej školy, okrem predmetov s prevahou výchovného zamerania.) V žiadosti zákonný zástupca žiaka alebo plnoletý žiak uvedie ročníky, za ktoré sa majú komisionálne skúšky vykonať. Žiak, ktorý nepožiadaval o vykonanie komisionálnych skúšok, vykoná komisionálne skúšky po ukončení osobitného spôsobu plnenia školskej dochádzky. Podľa výsledkov komisionálnych skúšok riaditeľ školy zaradí žiaka do príslušného ročníka.
- **Zanedbávanie povinnej školskej dochádzky:** Pri podozrení zo zanedbávania povinnej školskej dochádzky je zo strany školy potrebné konať vo veci:
 - a) Ak žiak vymešká bez ospravedlnenia viac ako **15 vyučovacích hodín mesačne**, riaditeľ školy bezodkladne oznámi túto skutočnosť obci (Mesto Snina – oddelenie školstva), v ktorej má zákonný zástupca dieťaťa trvalý pobyt;
 - b) Ak žiak vymešká bez ospravedlnenia viac ako **60 vyučovacích hodín v príslušnom školskom roku**, je obec (Mesto Snina) povinná na základe oznámenia riaditeľa školy začať priestupkové konanie podľa § 6 ods. 4, § 37 zákona č. 596/2003 Z. z. a podľa § 31 zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (MsÚ – oddelenie školstva; škola presne vyznačí, v ktorom časovom období má žiak viac ako 60 neospravedlnených hodín);
 - c) Ak žiak vymešká viac ako **100 neospravedlnených vyučovacích hodín**, obec/škola (Mesto Snina) podá na zákonných zástupcov žiaka trestné oznámenie pre podozrenie zo spáchania trestného činu Ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov;
- **Vyučovanie ETV/NBV** organizačne zabezpečí škola na základe písomného oznámenia zákonného zástupcu žiaka. Počet žiakov v jednotlivých ročníkoch pre nasledujúci školský rok nahlási riaditeľ školy najneskôr do 15. júna zriaďovateľovi;
- **Inkluzívne vzdelávanie:** Škola vytvorí priestor na spoluprácu so zákonnými zástupcami i mimovládnyimi organizáciami v oblasti inkluzívneho vzdelávania,
- **Spolupráca s MO SČK Snina :** Škola vytvorí podmienky pre vzdelávací program pre žiakov 2. ročníka;

- **Bufety v priestoroch školy:** V rámci podpory zdravej výživy školy kontrolujú predávaný sortiment v budove školy; Akčný plán prevencie obezity na roky 2015 – 2025 ukladá:
 - obmedziť predaja nealkoholických sladených nápojov v školách,
 - sortiment tovaru nemôžu tvoriť alkoholické nápoje, nápoje s pridaným cukrom, nápoje s obsahom kofeínu, chinínu, energetické nápoje a tabakové výrobky,
 - odstrániť akúkoľvek marketingovú podporu jedál s vysokým obsahom soli, tuku a cukru;

- **Voľné pracovné miesta:** Zákonná povinnosť nahlasovania pracovných ponúk a voľných pracovných miest prostredníctvom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny (pracovisko Snina, p. Štefan Gábor) v zmysle novely zákona o službách zamestnanosti, Voľné pracovné miesta sa v zmysle **pokynu** zriaďovateľa obsadzujú výberovým konaním alebo pracovným pohovorom. Vyhlásené výberové konanie alebo ponuku voľného pracovného miesta je potrebné **zverejňovať** na **webovej stránke školy** alebo školského zariadenia a súčasne na **webovej stránke zriaďovateľa**; V zmysle § 84 ods. 1 písm. c) zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení zákonov v znení zákona č. 209/2019 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní, je zamestnávateľ povinný informovať o voľných pracovných miestach pedagogických a odborných zamestnancov okresný úrad v sídle kraja na účely zverejnenia na jeho webovom sídle (kontakt: oupo-skolstvo@minv.sk)

- **Bezúhonnosť nových zamestnancov** -sa podľa §15, ods. 3 zákona č. 138/2019 o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch preukazuje odpisom registra trestov. Úspešný uchádzač o výkon pracovnej činnosti poskytne na účel preukázania bezúhonnosti pred uzavretím pracovnoprávneho vzťahu okresnému úradu v sídle kraja údaje potrebné na vyžiadanie odpisu registra trestov. Zamestnávateľovi bude informácia o tom, či spĺňa alebo nespĺňa podmienku bezúhonnosti poskytnutá elektronicky. (kontakt: *Ing. Natália Procházková, e-mail: natalia.prochazkova@minv.sk* *Mgr. Adriána Smreková, e-mail: adriana.smrekova2@minv.sk*) Pri zaradení do výberového konania na pedagogického alebo odborného zamestnanca sa odporúča od uchádzača vyžiadať čestné vyhlásenie o bezúhonnosti.

- **Centrálny register detí, žiakov:** Školy sú povinné elektronicky prostredníctvom svojho školského informačného systému (napr. ascAgenda, eŠkola a pod.) poskytovať do centrálneho registra údaje k 15. septembru a následne od októbra do júna opakovane ku koncu každého mesiaca. Táto povinnosť sa týka každý mesiac všetkých škôl aj v prípade, ak nenastala zmena v údajoch. Bližšie informácie o poskytovaní údajov sú zverejnené na stránke www.minedu.sk/aktualizacia-udajov-do-centralneho-registra/ a v metodickom pokyne na tejto stránke. Táto povinnosť nenahrádza povinnosť vyplniť iné štatistické výkazy. Školy a školské zariadenia sú povinné pre poskytovanie údajov do Centrálneho registra priebežne nahlasovať aktuálne údaje alebo zmeny týkajúce sa identifikačného čísla (IČO), telefónneho

čísla, webového sídla, e-mailovej adresy a mena riaditeľa na príslušný okresný úrad, odbor školstva v sídle kraja. Údaje z Centrálného registra poskytnuté k 15. septembru budú v zmysle zákona č. 597/2003 Z. z. slúžiť na rozpis finančných prostriedkov z kapitoly MŠVVaŠ SR a z kapitoly MV SR pre školy a školské zariadenia a na účely rozdeľovania a poukazovania výnosu dane z príjmov obciam.

- **Zápis do prvého ročníka:** Miesto a čas zápisu detí do prvého ročníka v meste Snina určuje VZN č. 129/2016 v znení doplnku č. 1
- **Riaditelia škôl a školských zariadení:**
 - sú osobne zodpovední za riadne, efektívne a hospodárne nakladanie s rozpočtom školy prideleným škole zriaďovateľom na kalendárny rok;
 - verejné prostriedky použijú len na účely, na ktoré boli určené poskytovateľom;
 - neehospodárne, neefektívne a neúčinné vynakladanie verejných prostriedkov v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. sa považuje za porušenie finančnej disciplíny;
 - dbajú na dôsledné dodržiavanie termínov odovzdávania materiálov, údajov, správ a hodnotení, pravidelné sledovanie elektronickej pošty školy, aktualizáciu kontaktov;
 - sfunkčnia systém kontroly a hodnotenia – analýza, prijímanie opatrení, využívať kritériá ŠŠI, hospitácie na podporu rozvíjania spôsobilostí – dôraz na celoživotné vzdelávanie;
 - podnecujú pedagógov k zmene spôsobu vyučovania (interaktívne metódy a formy práce, inováčne postupy
 - do ŠkVP začlenia premyslenú koncepciu rozvoja čitateľskej gramotnosti, ktorá je výsledkom tvorivej súčinnosti pedagogických zamestnancov školy a systematicky ju realizujú vo výchovno–vzdelávacom procese, využijú odborné a metodické služby **mestskej knižnice**;
 - dbajú na odbornosť a kvalifikované vyučovanie všetkých predmetov,
 - intenzívne spolupracujú a dodržiavajú odporúčania CPPP a P pri žiakoch so zdravotným znevýhodnením;
 - posilňujú praktickú realizáciu plánov špeciálno-pedagogickej intervencie začlenených žiakov;
 - vytvárajú podmienky pre inklúziu, bránia vzniku segregácie, spolupracujú so zákonnými zástupcami žiakov zo SZP a marginalizovaných skupín;
 - podporujú činnosť žiackeho parlamentu pri organizovaní zmysluplných aktivít s pozitívnym vplyvom na formovanie postojov žiakov;
 - pri medzinárodných a celoslovenských testovaniach rešpektujú a dodržiavajú pokyny NÚCEMu, eliminujú vznik negatívnych skutočností počas testovania;
 - pri riadení školy spolupracujú s poradnými orgánmi, o činnosti pravidelne informujú rodičovskú radu a radu školy;
 - informujú MsÚ – oddelenie školstva o organizovaní podujatí, realizovaných projektoch a aktivitách školy;

- do 20. júna prerokujú so zriaďovateľom predbežnú organizáciu nového školského roka (naplnenosť a počet tried, oddelení ŠKD, počet vyučovacích hodín vrátane delených hodín na skupiny, návrhy na počty žiakov, personálne zabezpečenie...);
- doručia organizačné zabezpečenie šk. roka (zoznamy pedagogických a nepedagogických zamestnancov, úväzky, rozvrhy hodín...) v tlačenej podobe do **20. septembra** na oddelenie školstva;
- zabezpečia doručenie aktualizovaných zoznamov žiakov podľa stavu k 15. septembru v elektronickej podobe referentke oddelenia školstva MsÚ v Snine do **25. septembra** na vzorovom predpísanom tlačive;

Materské školy

- Deti MŠ sa vzdelávajú podľa štátneho vzdelávacieho programu pre predprimárne vzdelávanie;
- Dieťa sa do MŠ prijíma na základe písomnej žiadosti zákonného zástupcu;
- Pri prijímaní sa musí dodržať **zásada rovnakého zaobchádzania**, zákazu akýchkoľvek foriem diskriminácie a obzvlášť segregácie (§ 3 písm. c) a d) zákona č. 245/2008 Z. z.)
- Riaditeľ MŠ po dohode so zriaďovateľom určí podmienky, termín a miesto na podávanie žiadosti na prijatie na budúci školský a zverejní ho na webovom sídle zriaďovateľa, v mieste sídla MŠ i svojom webovom sídle;
- Prijímanie detí na povinné predprimárne vzdelávanie so začiatkom od školského roku 2021/2022, sa bude realizovať podľa právneho stavu platného od 01.01.2021; využívať sa bude informatívny materiál Prijímanie detí na predprimárne vzdelávanie v materskej škole dostupný na: <https://www.minedu.sk/stanoviska-a-informativne-materialy/>.
- O počte prijatých a neprijatých detí riaditeľ školy písomne informuje zriaďovateľa -§ 4 ods.1 vyhlášky MŠ SR č. 308/2009 Z. z. – **termín 15. jún 2022**
- V súlade so školským vzdelávacím programom môže prebiehať aj krúžková činnosť, ktorú zabezpečujú kmeňoví učitelia. Krúžková činnosť sa organizuje v **popoludňajších hodinách** po minimálne 30 minútovom odpočinku na základe informovaného súhlasu zákonného zástupcu;
- Individuálnu logopedickú činnosť (ďalej len ILČ) môže vykonávať iba školský logopéd, ktorý je kmeňovým zamestnancom zariadenia výchovného poradenstva a prevencie zaradeného v sieti škôl a školských zariadení. (**Je dohodnutá spolupráca s CPPP a P v Snine pre všetky MŠ v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Snina**). Poskytovanie ILČ sa **nepovažuje** za krúžkovú činnosť, môže sa realizovať aj v dopoludňajších hodinách. Frekvencia ILČ je závislá od individuálnych potrieb detí;
- Využiť ponuku MO SČK pri vzdelávacích aktivitách o ochrane života a zdravia;
- **Vzdelávanie individuálne začlenených detí** so zdravotným znevýhodnením v bežných materských školách sa uskutočňuje podľa vzdelávacích programov, ktoré sú dostupné na webovom sídle MŠVVaŠ SR;
- Zvýšenú pozornosť venovať dochádzke a aktivitám detí z **marginalizovaných skupín**. Ich nepravidelnú dochádzku riešiť s rodičmi, o súčinnosť požiadať oddelenie školstva;

- Výška mesačného príspevku na čiastočnú úhradu nákladov v meste Snina je určená VZN č. 154/2020
- Riaditeľ MŠ doručí organizačné zabezpečenie šk. roka (zoznamy pedagogických a nepedagogických zamestnancov, úväzky,...) v tlačenej podobe do **20. septembra**, aktualizované zoznamy detí podľa stavu k 15. septembru v elektronickej podobe do **25. septembra** na vzorovom predpísanom tlačive referentke oddelenia školstva MsÚ v Snine;
- **Prerušenie alebo obmedzenie prevádzky MŠ v čase letných prázdnin** prerokuje riaditeľ so zriaďovateľom spravidla dva mesiace vopred – t. j. do 30. apríla;

Školský klub detí

- ŠKD zabezpečuje pre deti, ktoré plnia povinnú školskú dochádzku v ZŠ, činnosť podľa výchovného programu zameranú na ich prípravu na vyučovanie a oddych mimo vyučovania (alebo aj v čase školských prázdnin). Činnosť **nie je** totožná s činnosťou CVČ podľa § 116 školského zákona. Člení sa na oddelenia, spravidla podľa veku detí, pričom v súlade s § 114 ods. 2 zákona 245/2008 Z. z. počet v detí v oddelení určí riaditeľ školy, ktorej je školský klub súčasťou, pri dodržaní požiadaviek podľa osobitného predpisu (napr. zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, § 24 zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, vyhláška Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 527/2007 Z. z. o podrobnostiach o požiadavkách na zariadenia pre deti a mládež. Plocha priestoru určeného na jedného žiaka je 1,65 až 2 m²).
- Výška mesačného príspevku na čiastočnú úhradu nákladov v meste Snina je určená VZN č. 154/2020.

Základná umelecká škola a centrum voľného času

- **Základná umelecká škola** poskytuje primárne umelecké a nižšie sekundárne umelecké vzdelanie – podľa školského vzdelávacieho programu. Je spracovaný ako jeden dokument pre všetky umelecké odbory ZUŠ. neho postupovať v príslušnom nasledujúcom ročníku II. stupňa základného štúdia a štúdia pre dospelých výtvarného odboru.
- Výchova a vzdelávanie sa uskutočňuje na všetkých pracoviskách ZUŠ zaradených v sieti iba v stanovených učebných priestoroch spĺňajúcich požiadavky technickej, prístrojovej a materiálnej vybavenosti, ktoré sú uvedené v základnom a odporúčanom materiálno-technickom a priestorovom vybavení výchovno-vzdelávacieho procesu v ZUŠ (<http://www.minedu.sk/data/att/12825.pdf>).
- Výška mesačného príspevku na čiastočnú úhradu nákladov v meste Snina je určená VZN č. 154/2020 .

- **Centrum voľného času** zabezpečuje záujmovú a rekreačnú činnosť detí, rodičov a iných osôb do veku 30 rokov v ich voľnom čase a ďalšiu činnosť v súlade s § 6 ods. 3 vyhlášky MŠ SR č. 306/2009 Z. z. o školskom klube, školskom stredisku záujmovej činnosti, centre voľného času, školskom hospodárstve a stredisku odbornej praxe.
Do CVC sa prijímajú deti a žiaci na základe žiadosti zákonného zástupcu s uvedením záujmového útvaru, resp. viacerých, o ktoré ma dieťa alebo žiak záujem. O prijatí vydá riaditeľ rozhodnutie. Záujmové útvary **nemajú kopírovať školské predmety a nahrádzať doučovanie**, ale sa podieľať na formovaní návykov užitočného využívania voľného času a podporovať ich individuálne záujmy a rekreačnú činnosť.
- Ak dieťa/žiak navštevuje **viac** CVC, ZUŠ, zákonný zástupca dieťaťa/žiaka, poskytne písomné čestné vyhlásenie jednému CVC, ZUŠ, na započítanie dieťaťa/žiaka do zberu údajov podľa zákona č. 325/2012 §7a ods.1 písm. a) až d) a h) odseku 2.
- Čestné vyhlásenie pre zber údajov v zmysle citovaného zákona dáva **len jeden** zákonný zástupca dieťaťa/žiaka
- Výška mesačného príspevku na čiastočnú úhradu nákladov v meste Snina je určená VZN č. 154/2020 v znení doplnku č. 1.

Školská jedáleň

- Zabezpečuje výrobu a výdaj jedál v zariadeniach školského stravovania podľa:
 - a) materiálno-spotrebných noriem a receptúr pre školské stravovanie vydaných MŠVVaŠ SR v roku 2021 s aplikáciou metodiky princípov
 - b) Materiálno-spotrebných noriem pre diétny stravovací systém, vydaných MŠVVaŠ SR v roku 2009.
 - c) Podávanie suchej stravy prichádza do úvahy len vo výnimočných prípadoch, napr. v čase havarijných situácií, počas školských výletov a pod. Aj táto strava musí svojim zložením zodpovedať § 24 ods. 5 písm. b) zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
- Pri poskytovaní stravovania iným stravníkom postupuje podľa § 140 a § 141 zákona č. 245/2008 Z. z. a prevádzkového poriadku zariadenia školského stravovania tak, aby pri stravovaní detí a žiakov nedochádzalo k ohrozovaniu ich zdravotného stavu a kultúry stolovania.
- Vedúca školskej jedálne spolupracuje s riaditeľom školy alebo školského zariadenia pri:
 - a) zabezpečovaní pedagogického dozoru nad deťmi a žiakmi v čase výdaja stravy v školskej jedálni a vo výdajnej školskej jedálni,
 - b) vypracovaní stravovacieho režimu stanovením prestávky na jedlo a oddych tak, aby prestávky na doplnkové stravovanie a hlavné jedlo zodpovedali fyziologickým potrebám stravujúcich sa detí a žiakov; hlavné jedlo pre žiakov 1. stupňa základnej školy sa podáva najneskôr po 5. vyučovacej hodine a pre žiakov 2. stupňa základnej

- školy a žiakov stredných škôl najneskôr po 6. vyučovacej hodine,
- c) výchove ku spoločenskému správaniu, zásadám zdravej výživy, hygiene a kultúrnemu stolovaniu a pri odstraňovaní negatívnych stravovacích návykov detí a žiakov,
 - d) zabezpečovaní podnikateľskej činnosti,
 - e) realizácii celospoločenských programov podpory zdravia,
 - f) zabezpečovaní diétného stravovania deťom a žiakom,
 - g) poskytovaní dotácie na podporu výchovy k stravovacím návykom dieťaťa a žiaka ohrozeného sociálnym vylúčením (dotácie v zmysle § 4 ods. 6 zákona č. 544/2010 Z. z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky) nahlasovaním, či sa dieťa alebo žiak zúčastňuje na výchove a vzdelávaní v materskej škole a v základnej škole, a to prostredníctvom asistenta učiteľa,
 - h) Pri realizácii celospoločenských programov podpory zdravia „Školský mliečny program“ a „Program ovocie a zelenina do škôl“ pre deti v materských školách a pre žiakov v základných školách;
 - Školská jedáleň môže poskytovať svoje služby pre deti, žiakov a zamestnancov škôl a školských zariadení aj v čase školských prázdnin **so súhlasom zriaďovateľa a príslušného regionálneho úradu verejného zdravotníctva;**
 - Stravníkom v školskej jedálni môžu byť deti, žiaci, zamestnanci škôl a školských zariadení, so súhlasom **zriaďovateľa** a príslušného regionálneho úradu verejného zdravotníctva sa môžu v školskej jedálni stravovať aj iné fyzické osoby;
 - Pri určovaní mesačného príspevku za stravovanie rešpektuje schválené VZN mesta Snina č. 154/2020 o určení výšky mesačného príspevku na čiastočnú úhradu nákladov spojených s činnosťou škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Snina v znení doplnkov.

Pedagogickí a odborní zamestnanci

- **Ochrana pedagogických a odborných zamestnancov:** Odporúčame riaditeľom, aby v rámci utvárania priaznivých pracovných podmienok zamestnancov škôl a školských zariadení prijímali účinné opatrenia na zabezpečenie transparentného riadenia a eliminovania sociálno- patologických javov mobbingu, bossingu a staffingu;
- V rámci ochrany pred útokmi na pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov odporúčame vedeniu škôl a školských zariadení určiť zásady komunikácie s externým prostredím a zahrnúť úctu, rešpekt a dodržiavanie ľudských práv do vnútorných predpisov a dokumentov;
- **Kvalifikačné predpoklady:** Kvalifikačnou požiadavkou učiteľa ZŠ a ZUŠ je vyučovanie jeho aprobačných predmetov alebo predmetov jeho študijného odboru v rozsahu najmenej jednej polovice jeho týždennej priamej výchovno-vzdelávacej činnosti zníženej o jednu hodinu. Kvalifikačná požiadavka sa vzťahuje aj na vedúcich pedagogických zamestnancov.
- Vychovávateľovi môže zamestnávateľ umožniť dopĺňanie si základného úväzku najviac v rozsahu sedem vyučovacích hodín týždenne. Vychovávateľ si môže

doplňať úväzok len vyučovaním výchovných predmetov.

- **Profesijný rozvoj:** 1. septembra 2019 nadobudol účinnosť nový zákon o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch (138/2019 Z. z.). Právna kontinuita s predpismi účinnými do 31. augusta 2019 je zabezpečená prechodnými ustanoveniami nového zákona:
 - od pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov, ktorí vykonávali do 31. augusta 2019 pedagogickú činnosť alebo odbornú činnosť a splňali predpoklady na výkon pedagogickej činnosti alebo odbornej činnosti, nemusia ich splňanie preukazovať z dôvodu účinnosti nového zákona,
- **Výnimky v oblasti kvalifikačného predpokladu vzdelania** sa zachovávajú:
 - zníženie požiadavky vyučovania aprobačných predmetov alebo predmetov študijného odboru na rozsah jednej tretiny základného úväzku učiteľa, najdlhšie do 31. augusta 2022,
 - výnimka z plnenia kvalifikačného predpokladu vzdelania po celý čas vykonávania pracovnej činnosti s rovnakým alebo obdobným charakterom, na ktorej vykonávanie bola výnimka udelená,
 - lehota na ukončenie vzdelávania na doplnenie pedagogickej spôsobilosti alebo špeciálnopedagogickej spôsobilosti, pedagogický zamestnanec, ktorý takéto vzdelávanie začal do 31. augusta 2019, ukončí ho najneskôr do 31. augusta 2023, v tomto období sa pedagogický zamestnanec považuje za pedagogického zamestnanca splňajúceho kvalifikačný predpoklad,
- **zaradenie** pedagogického zamestnanca a odborného zamestnanca **do kariérového stupňa** zostáva po 1. septembri 2019 nezmenené,
- **rozširujúce štúdium** absolvované do 31. augusta 2019 sa nepovažuje za rozširujúce štúdium podľa predpisov účinných od 1. septembra 2019 na účely priznania príplatku za profesijný rozvoj, ale uznáva sa na účely získania profesijných kompetencií na výkon ďalšej pedagogickej činnosti,
- **špecializačné vzdelávanie** absolvované do 31. augusta 2019 sa nepovažuje za špecializačné vzdelávanie podľa predpisov účinných od 1. septembra 2019 na účely priznania príplatku za profesijný rozvoj, ale uznáva sa na účely získania profesijných kompetencií na výkon príslušných špecializovaných činností,
- absolvovanie špecializačného vzdelávania sa nevyžaduje do 31. augusta 2025 od pedagogického zamestnanca a odborného zamestnanca, ktorý vykonával špecializované činnosti (uvádzajúci PZ, triedny učiteľ, výchovný poradca, kariérový poradca a uvádzajúci OZ),
 - **aktualizačné vzdelávanie** začaté do 31. augusta 2019 a úspešne absolvované do
 - **funkčné vzdelávanie** platné (ukončené) podľa predpisov účinných do 31. augusta 2019 sa považuje za základný modul funkčného vzdelávania podľa predpisov účinných od 1. septembra 2019,
- vedúci pedagogickí zamestnanci a vedúci odborní zamestnanci, ktorí absolvovali funkčné vzdelávanie a jeho platnosť si predĺžili **funkčným inovačným vzdelávaním** podľa predpisov účinných do 31. augusta 2019 sa **považujú za vedúcich pedagogických zamestnancov** a vedúcich odborných zamestnancov s absolvovaným funkčným vzdelávaním podľa predpisov účinných od 1. septembra

- 2019 a **nebudú musieť absolvovať rozširujúce moduly funkčného vzdelávania**,
- **atestácia** vykonaná podľa predpisov účinných do 31. augusta 2019 sa považuje za atestáciu podľa predpisov účinných od 1. septembra 2019,
 - od 1. septembra 2019 sa **zrušuje kreditový systém a zavádza sa príplatok za profesijný rozvoj**, ktorý bude nástroj na riadenie profesijného rozvoja v záujme zvyšovania odbornosti a kvality výchovy a vzdelávania a kvality výkonu špecializovaných činností,
 - **kreditový príplatok** priznaný pedagogickému zamestnancovi alebo odbornému zamestnancovi podľa predpisov účinných do 31. augusta 2019 sa považuje za príplatok za profesijný rozvoj a vypláca sa do 31. augusta 2026;

PRAVNE PREDPISY UPRAVUJÚCIE COVID-19 NA ŠKOLÁCH

1. Zákon č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov
2. Zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov
3. Zákon č. 597/2003 Z.z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení
4. Zákon č. 355/2007 Z.z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov
5. Zákon č. 461/2003 Z.z. o sociálnom poistení
6. Vyhláška Ministerstva zdravotníctva SR č. 527/2007 Z. z. o podrobnostiach o požiadavkách na zariadenia pre deti a mládež
7. Vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 306/2008 Z.z. o materskej škole
8. Vyhláška Úradu verejného zdravotníctva SR č.231/2021 V.v. ktorou sa nariaďujú opatrenia pri ohrození verejného zdravia ku karanténym povinnostiam osôb po vstupe na územie Slovenskej republiky (zverejnená 16.7.2021)
9. Vyhláška Úradu verejného zdravotníctva SR č. 237/2021 V. v., ktorou sa nariaďujú opatrenia pri ohrozovaní verejného zdravia k povinnosti prekrytia horných dýchacích ciest
10. Vyhláška Úradu verejného zdravotníctva SR č. 239/2021 V. v., ktorou sa nariaďujú opatrenia pri ohrozovaní verejného zdravia k izolácií osôb pozitívnych na ochorenie COVID-19 a karanténe osôb, ktoré prišli do úzkeho kontaktu s osobou pozitívnou na ochorenie COVID-19
11. Uznesenie vlády SR č.440 k návrhu aktualizácie Alert systému pre monitorovanie vývoja pandémie a prijímania opatrení proti SARS-CoV-2 (Covid Automat – verzia 4.1)

Právne a rezortné predpisy vydané od 1. 1. 2020

Zákony

1. Zákon č. 56/2020 Z. z., ktorým sa dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
2. Zákon č. 93/2020 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony; obsahuje novely:
 - zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,
 - zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov,
 - zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
3. Zákon č. 426/2020 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony; obsahuje novelu zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
4. Zákon č. 371/2020 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov
5. Zákon č. 127/2021 Z. z., ktorým sa mení zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Nariadenia vlády

1. Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 105/2020 Z. z., ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov,
2. Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 402/2020 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov,
3. Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 195/2020 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 200/2019 Z. z. o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu ovocia, zeleniny, mlieka a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školách.

Vyhlášky

1. Vyhláška č. 1/2020 Z. z. o kvalifikačných predpokladoch pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov,
2. Vyhláška č. 200/2020 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky č. 251/2018 Z. z. o sústave odborov vzdelávania pre stredné školy a o vecnej pôsobnosti k odborom vzdelávania v znení vyhlášky č. 245/2019 Z. z.,
3. Vyhláška č. 435/2020 Z. z. o štruktúre a obsahu správ o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach škôl a školských zariadení,
4. Vyhláška č. 436/2020 Z. z., ktorou sa mení vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 305/2008 Z. z. o škole v prírode v znení vyhlášky č. 204/2015 Z. z.,
5. Vyhláška č. 437/2020 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 320/2008 Z. z. o základnej škole v znení neskorších predpisov,

6. Vyhláška č. 438/2020 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 306/2008 Z. z. o materskej škole v znení vyhlášky č. 308/2009 Z. z.

Vnútorne akty riadenia

Smernica č. 7/2020, ktorou sa upravuje postup pri udeľovaní a odnímaní čestných názvov školám a školským zariadeniam.